童年是无忧无虑地成长, 是自由自在地奔跑,是伴着墨香的一笔一划

合肥市宋村小学以书法教育为特色引领孩子自主发展取得丰硕成果

笔者第一次走进合肥市宋村小学时,一下子便被环绕在学校浓郁的书法氛围所吸 引:宣传橱窗、班级、办公室、会议室、书法室、走廊、楼梯转角、墙壁、班级展板……处处 有惊喜!一阵风吹讨来,空气里竟伴着一股淡淡墨香!

这所地理位置不佳、生源质量不高的学校,正掀起一股强劲的"书法风暴"。以书法 彰显特色,丰富校园文化内涵。全体宋小人兢兢业业,一点一滴地打造着属于自己的 书法特色,并将书法特色贯穿于孩子的学习与生活中,积极践行学校"端端正正写字, 堂堂正正做人"的理念。

2009年,宋村小学因书法工作开展扎实荣获"包河区特色小学"称号;2014年1 月,学校被认定为安徽省书法(书写)教育实验学校;2014年5月,校长黄业根作为全 省唯一的学校代表参加安徽省书法培训会,就学校书法办学特色近年来取得的成就与 实施方案进行了汇报与分享。目前学校正将书法练习辐射到传统文化教育上,着力申

■ 许伟 吴苗苗

记忆里的一缕翰墨香

"孩子们,你们觉得什么是童年呢?"

"童年就是快乐的生活,每天都无忧 无虑的。""童年可以看很多很多部动画 回家后,能和我的小伙伴们一起玩游戏。" "童年不同样!"孩子们你一言我一语地回 答着,现场不时爆发出阵阵笑声,"我的童 年还有一股墨香,我最喜欢学校的书法 课,我喜欢安安静静地写字,这就是我眼 国书画院等部门授予"先进单位"称号, 中的童年。"五(2)班余海洋大声说着,这 句话给笔者留下了非常深刻的印象。

在宋村小学,像余海洋这样爱好书法 的孩子还有很多,这一切都要归功于学校 的书法特色教学——从校长黄业根到全 体老师再到每个孩子,全校上下凝心聚 力,走出了一条具有宋小特色的教育之 路。"我最大的愿望就是孩子们能从传统 文化瑰宝中享受学习的乐趣,享受翰墨的 芳香,享受成功的快乐。希望宋村小学能 够陪伴他们走过六年有意义的小学生活, 让他们成为一个拥有良好学习习惯、行为 习惯和生活习惯的孩子。"黄校长语重心

说起来容易做起来难。为了走好这 条路,宋村小学创作了一部"书法武侠秘 籍":书法职级制、书法教研组、书法校本 课程、组织保障、科学规划、开展特色活 动。开设少年宫课程……"书法教育已经 渗入我校的血液中,这是一笔宝贵的财 富。"副校长许伟一边说着一边展示着老 师们的优秀作品。

天道酬勤,宋小人辛苦的付出换来一

系列甜蜜的果实:刘咸铭老师被评为省级 书画师,还被聘为镇老年大学教师;2012 年6月,宋小师生在辅导员杂志社举办的 "星火杯"书画大寨中荣获全银铜奖谕百 片,听很多很多首儿歌。""童年就是放学 次,学校更是荣获星火杯"优秀组织奖"荣 誉;2012年8月,宋小师生在"阳光杯"师 生书画比赛中分别荣获一, 一, 三等奖次 近百次,其中副校长许伟,教师沈永史获 软笔书法一等奖;2012年12月,宋小被中 2013年9月,葛礼婧老师的书法论文《浅 谈书法特色对社团活动的指导意义》分获 中国教育学会书法专业委员组织的论文 评比一等奖,韦法东等老师的作品获软硬 香 特色突围》获安徽省教育学会论文评 比一等奖。2014年3月《安徽教育论坛》 刊载宋村小学多篇书法论文。2014年5 月,第五届"大手拉小手"书画联谊会上, 学生与书法家的合作更是受到与会专家

"每一次走过班级、办公室、宣传橱窗 时,看到一幅幅优秀的作品展示在那里, 仿佛一个个鲜活的生命在对我微笑。"六 (2)班刀晓雅同学用一个生动的比喻来描 述这些作品,她把学校的《七彩童年》校报 整整齐齐地摆放在家里的书柜里,放学回 家后不时地翻开看,她说在里面能够找到 很多关于书法练习的记忆,也是属于她的 童年记忆。

这一切都不是终点,奋发向上的宋村 小学,还会在书法特色上继续描绘精彩画









落实课程与举办活动相得益彰

一日一钱,十日十钱,绳锯木断,水滴石 但精彩相同。 穿。任何一件事情,如果每天都能坚持下

每天下午14:00到14:20,宋村小学校 20分钟是每天的书法校本课程时间。教导 主任吴敦翠说:"1~2年级孩子主要练习硬 笔书法,着眼点在注重双姿的和书法兴趣的 培养上;3~6年级孩子练习软笔书法,主要 为了提高他们的书法技能,让他们能够临摹 一些名家字帖。5、6年级的很多孩子都能 够写出一手非常漂亮的字,有些孩子的水平 甚至能和老师'PK'一下。更有部分孩子成 解释着一边给孩子示范写字方法。孩子们 为了家里面的'书法老师',教爸爸妈妈和爷

而一条走道相隔的老师办公室,也是类 似的场景:所有老师都在认真地临帖练字。 "我们和孩子一样都需要每天坚持练习写 字,一天不写都会觉得变生疏了,更多的是 习惯了吧,不写字身体和心里都不舒服。除 了每天20分钟的校本课程,每个班级每周 还有一节书法课,聘请专业的书法老师授 课,学校里有书法特长的老师也授课,这样 保证了孩子们的书法技能提升有一个科学 系统的积累过程。"耿程程老师介绍着。

笔者有幸走人五(2)班和三(2)班的书 来,终会完成从量变到质变的过程,这种变 法课堂,亲自感受到了宋村小学书法课程的 化表面上看起来悄无声息,却会在某一天喷 魅力。来到五(2)班,只见孩子们的坐姿非 常端正,只有一个孩子戴了近视眼镜。"我们 每天都练习书法,坐端正已经成为习惯了, 园里会响起悠扬的古筝曲《高山流水》,这 从一年级开始老师就教我们要坐姿端正。" 卫星辰说现在不管是看书还是写作业,看由 视,他都能下意识的坐直。

> 距离上一次书法课已经过去一周,张秀 玲老师上课开始时先把班级预热:让孩子通 过观察和比较的方法,欣赏了精美的书法作 品。然后,一堂精彩的课程开始了。"这节 课,我们主要学习卧钩的写法。"张老师一边 不时举手示意老师需要帮助,张老师及时解 决孩子们的困惑。练习完毕后,张老师收集 孩子们的作品,让其他孩子先分析同学的字 好在哪里或者不好在哪里,然后再进行集中 评价。"这么做是为了让孩子能把书法和语 文学习结合起来,实现资源共享和优势互 补。现在我们班的孩子已经能够通过学习 的方法能让他们受益终生。'

三(2) 班的汶节课是硬笔书法课, 针对 三年级学生刚接触钢笔书写进行重点监 督。每练一个笔法,吴敦翠老师都会给孩子

中进行,不知不觉就到了下课的时间。对于 孩子们的每一个进步,吴老师都真诚地大声 赞美,并把孩子们的优秀作品拿上讲台进行 展示。"在我的眼中,每一个孩子都是我的宝 贝,我不仅仅是班主任,还是他们的妈妈。 我希望能用我的力量帮助他们,期待能从每 一个孩子的眼中看到自信的光芒。"

许秀杰的妈妈贺女十非常感谢吴老师,她 说她的孩子性格比较内向,在学校的这几年时 了。"现在孩子放学后,能够第一时间把作业写 完,然后安静地写字,不需要我和他爸爸督 促。他也越来越喜欢和我们沟诵了,有时候会 很自豪地把自己在书法课练习的字给我们看, 我心里特别欣慰,谢谢吴老师和学校为孩子所 做的一切,我们家长看在眼里记在心里。"

韦法东老师是学校里的"明星",老师和 孩子都知道韦老师能够写一手好字,各种字 体都难不倒他。韦老师说学校很重视少年 宫课程,每学期开课前,学校都会组织师生 座谈会了解孩子对课程的需求,"作为特色 教育的书法课程一直都是孩子们较为喜爱 得书法课程不仅参与度高,而且成效显著。 而且不少家长也在孩子的要求下,拿主动起 毛笔,与孩子共同临习,共同进步。这也促 进了家校之间的互动,学校得到了家长的肯 这样的画面每天都在发生,内容不同, 设置一个小问题,整个课堂都在愉快的互动 定,这是一件让我觉得很欣慰的事情。"

B、精彩活动忙不停

燥的书法学习有了生命,老师和孩子们 在快乐中不知不觉收获书写技能。除 社区。 了每天20分钟的校本课程、每周的书 法课、少年宫课程,还有一系列辅助方 法:开展书法特色活动、举办书画联谊 老年书画协会的专家到校指导孩子的书 会、参加书法比赛、校园书法之星评比

每学期宋小都定期举办师生"三字" 比赛,各班在初评的基础上,选拔孩子代 表班级参加校级比赛,比赛现场对全体 师生、家长和属地群众开放。"我今年六 年级了,非常舍不得离开学校,我印象最 深刻的事情就是参加学校的书法比赛, 看见自己的作品展示在书法教室里,我 心里特别自豪。"六(1)班的程华仁不仅 学习成绩优秀,更是写字高手。据了解, 晋级、晋升中。

如何让书法这池水活起来,宋村小 宋小下一步将扩大比赛的规模,结合校 学交出了一幅满意的答卷,让看起来枯 园文化艺术节开展班级书法展示活动, 让孩子的书法走出课堂,走进家庭,走入

> 自2009年来,宋小已成功举办过五 届"大手拉小手"书画联谊会,邀请区、镇 法技艺,还与孩子齐书共画,与师生互赠 作品。安徽省教学学会书法专业委员会 邓英达副会长到校指导时,对此项活动 大加赞赏并鼓励孩子多向专家学习,增 强书法技艺,提升文化修养。

> 另外,宋小为了鼓励教师参与各类书 法征文与投稿,经学校认定或由学校统一 组织的书法比赛的参赛费用均由学校承 担,书法类的征文作为教师职级评定的重 要依据之一,并将逐步辐射到教师的职称。





制度保障 撑起书法特色的天空

2014年恰逢叶圣陶先生诞辰 120 周年, 这位教 育家在《如果我当老师》一书中有这样一句话:"我 想'教育'这个词,往粗浅的方面说,'养成好习惯' 一句话也就说明了它的含义。"是的,良好的习惯拥 有穿透时光的力度,是智慧和力量的象征。若想让 孩子养成良好的习惯,老师的习惯养成是基础,特 别是书法这一块,要确保充足的师资力量,增强教 师个人书法技艺。2009年,新一届领导班子来到宋 村小学,5年时间,1800多个日日夜夜,这所学校破 茧成蝶,焕发勃勃生机

宋村小学取得的这一系列书法成就,都离不开 良好制度保障的保驾护航。

笔者采访时,黄校长正在认真地"写作业",他 还有一个身份——学校书法特色教育的负责人 "学校研究出台了'书法活动章程'、'教师书法学习 制度'、'教师习字考评办法'、'教师三字管理制 度'等制度。成立书法教研组由副校长许伟担任组 长、负责各年级书法课教学情况检查、督导、每月评 选习字小标兵,每学期组织教师、孩子写字竞赛各 一次,规范习字档案建设,每学期分两次对教师教 案和孩子作业的书写情况进行考核,加强对学校书 法课题活动开展的监督与指导。"苗校长说。

为了增强老师的书法技艺,学校不仅每个星期 给老师们布置"作业",还通过职级考核的方法进一

"学校全体老师每周五交两张软笔书法作业 -张硬笔书法作业,粉笔字作业则由每周三行政会 议由书法教研组长确定一首古诗词,第二周周一大 课间时教师将个人小黑板带到一楼向全体师生进 行展示。这个星期的粉笔字作业是《九江闻雁》。 张霞老师正在写这个星期的粉笔作业,写完以后下 周一就会拿到一楼走廊进行展示评比。

"我校还结合地方课程开设书法课, 选定有特 长的教师担任书法课教学,课任教师均由书法教研 组先行培训,并定期组织小组活动,分享在书法课 教学上的点滴收获。书法课教师要写好教学计划, 写实教学设计,结合班级学生特点上好书法课,书 法教研组长每期上示范课,供全体书法教师观摩研 讨。"许校长补充说。

"书法已经成为我生活里的一部分,在这样的 环境里工作是一种幸福,特别对我这样的年轻老师 而言,这能让我快速成长起来。而且,教师书法学 习与职级考核相结合,这样间接地促进我们书法水 平不断升级。"张霞老师腼腆地说着。

为进一步推动教师对书法特色的重视程度,学校 还将举行职级考核,将全体教师按照书法技能、书法课 课堂教学水平、论文、讲座、作品、辅导青年教师与学生 等几方面设立初级、中级、高级三个级别,并在绩效者 核中享受职级补贴,职级考核每学期举行一次,教师可 以主动申报下一级岗位。学生也可按照相应标准申 报职级岗位,由黄校长签发职级证书。

"班级内有些孩子还存在错误的执笔方式,对 运笔的灵活性、写字的速度把握不准,书写的效果 不佳,导致他们有点气馁。我通过各种方法,改正 了他们不良的习惯,终于取了了良好的效果…… 这是王书翠老师写字教学体会中的一段文字。为 了丰富校园文化内涵,学校除了书法特色宣传刊物 《七色童年》外,教师们还要提供写字教育研究论 文、教师写字教学体会等,用文字记录属于他们的

不积跬步无以至千里,不积小流无以成江海。 岁月凝聚着最动听的语言,诉说着合肥市宋村小学 与书法特色有关的故事。孩子可爱的笑脸、伴着墨 香的校园、传统文化的传承,让这所看似普通的学校 散发着耀眼的光芒。未来的宋村小学,将会走出一 条书法特色的康庄大道,谢谢每一个勤劳的宋小人。